
	教学设计方案

	题目
	鸟的天堂
	年级学科
	四年级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄丽珍
	工作单位
	饶平县新塘镇中心小学

	教学目标
	1．学习生字“梢 暇 恋”新词“留恋 不禁 展示 颤动 南国 应接不暇”。 2．训练学生按作者游览顺序给课文分段，概括段意。 3．引导学生体会哪些地方描写了事物的静态，哪些地方描写了事物的动态，从而培养学生的观察能力和作文能力。 


	教学重难点
关键
	了解大榕树的外形特点，体会“鸟的天堂”的含义。 

2．学习描写事物静态和动态的方法。 


	教学方法
	讲授法，分组讨论法、自学释疑法


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪、多媒体
软件：PPT、图片

	教学设计思路
	根据教材的编排，本组训练重点是“事物的静态和动态”。在设计这篇课文的教学时，我们紧紧围绕本组训练重点项目，着重抓了以下几点。

  （一）、在教学目标上，注意简化头绪，集中目标

（二）、在教学结构上，注意以“疑”为线索，以“思”为核心
 （三）、在教学方法上，形式多样，发挥学生主体作




	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	第一课时
	一、导入： 
1、我们伟大的祖国地大物博，有许多游览胜地，它们有的是以种类繁多的游乐设备吸引众多的游客，有的则以绮丽的景观闻名遐尔。我们同学去过哪些自以为较好的地方?它以什么吸引你？是否听说过一处以“大榕树”而闻名的旅游胜地？ 
2、同学介绍有关资料。 
3、今天，我们就一起来学习一篇介绍这棵大榕树的课文。（板书：鸟的天堂，齐读课题。） 
“天堂”是什么意思？ 
“鸟的天堂”指什么？ 
大榕树和天堂有什么关系？ 
二、各自读文，思考： 
①、作者去了几次“鸟的天堂”？ 
②、每次分别看到了什么景象？找出有关语句。 
③、每次看后分别有什么感受？请用“    ”划出语句。三、学习（1—4）小节 
1、指名读1—4小节，思考：写了什么？ 
投影显示句子： 
“一个朋友解开了绳，拿起竹竿一拨，船缓缓地动了，向河中心移动。” 
“三支桨有规律地在水里划，那声音就像一支乐曲。” 
品一品：哪些词用得好？ 
“拨”、“移”让人感觉船行驶轻快，与下文的“没有一点波浪”相呼应。 
“声音像乐曲”写出了心情的愉快。 
	回答文中设计的问题，勾划重点词句。 2．同位讨论、小组交流、理解重点句。 3．观察投影片上的图，发挥想象，进行语言表达能力训练。 4．质疑问难。 

	 《鸟的天堂》主要记叙了作者（巴金）和他的朋友们两次游历“鸟的天堂”时所见到的美丽的大榕树和群鸟欢闹的奇异景象，表达了作者对大自然景色的热爱和赞美。这是一篇经典课文，然而，在保护生存环境日趋重要的今天，又赋予了这篇精品佳作以新的内涵。

资源准备：有关白鹅的音像资料、多媒体课件、字词卡片。

	第二课时
	一、导入： 
1、今天这节课我们继续来学习《鸟的天堂》。（出示课件） 
2、通过上节课的学习，你了解了哪些内容？（学生自由说）二、学习5-9小节 
1、那我们就来看一下大榕树是什么样的。下面请同学们自由轻声地读5—9小节，读完后想一下榕树给你留下什么印象？（大） 
2、介绍资料：榕树占地约15亩，相当于300个办公室、150教室那么大。 
3、书上也是这么写的。课件出示：“真是一株大树。”指导朗读。 
4、那你从课文中是怎么读出来的？ 
5、分析第7小节并指导朗读、背诵。 
6、榕树除了大，还给你留下什么印象？（美） 
7、其实作者的感受跟你们是一样的。课件出示：“这美丽的南国的树。”指导朗读。 
8、那课文中又是如何去体现榕树的美的？ 
分析并指导。 
9、总结：是啊！这榕树枝繁叶茂，绿得多么可爱！一簇树叶堆在另一簇上面，密密层层的阳光照在翠绿的叶子上，反射出耀眼的光芒。一阵微风吹来，鲜亮的叶子一动一动，像在长呀长呀！ 三、学习11—13小节。 
1、看录像。 
2、看完录像后，你能用自己的话描述一下所看到的内容吗？（指名学生说） 
3、那书上又是怎样写的呢？指名学生读。 
	回答文中设计的问题，勾划重点词句。 2．同位讨论、小组交流、理解重点句。 3．观察投影片上的图，发挥想象，进行语言表达能力训练。 4．质疑问难。 
	 《鸟的天堂》主要记叙了作者（巴金）和他的朋友们两次游历“鸟的天堂”时所见到的美丽的大榕树和群鸟欢闹的奇异景象，表达了作者对大自然景色的热爱和赞美。这是一篇经典课文，然而，在保护生存环境日趋重要的今天，又赋予了这篇精品佳作以新的内涵。

资源准备：有关白鹅的音像资料、多媒体课件、字词卡片

	板书设计

	 大 
           　　　大榕树       　　　　 独木成林 
                  　　　　　　 美 
鸟的天堂   
                  　　　　　　　多 
         　　　　　 鸟             　　　群鸟纷飞 
                 　　　　　　　 欢



